

创建国家公共文化服务体系示范区

二七区：传统文化点燃激情

本报讯(记者 左丽慧 实习生 李一笛)学生背着《三字经》上学、放学,3000多面传统文墙遍布辖区……昨日,记者随“创建文化示范区成果”省会新闻媒体采访团来到了康桥华城小区、二七区文化馆和嵩山路街道亚星社区等处,感受到二七区依托传统文化,提升公共文化服务能力,给群众文化生活带来的活力与激情。

“太阳下山明早依旧爬上来,花儿谢了明年还是一样的开……”昨日一早,陇海路勤政街康桥华城小区的居民满面笑容地跳着由小区舞蹈队自编的《青春圆舞曲》,显得轻松自在;随后表演的自创“康桥快板”、诗歌朗诵等文艺节目中,无不透露着对生活的感恩与热爱。据介绍,小区文艺志愿服务队的组成人员大多是退休在家的老工人、老干部、老党员、老教师,还有老农民、老军人等。为了发挥余热,大家自发组织起来开展活动,不仅丰富了退休生活,也改变了很多居民的生活面貌,“唱着跳着过日子,还不误为儿孙做三顿饭”,小区很多退休老人享受到了充实的生活和被需要的快乐。

据了解,为实现区、乡镇、社区和村三级公共文化全覆盖,坚实文化基础设施建设,到目前为止,二七区共建立了88个村级农家书屋、40间电子阅览室,并将公益暑期课堂延伸到城市低保家庭以及外来务工人员子女群体中去,确保区内文化服务的全方面覆盖。

此外,二七区公共文化服务以传统文化为依托,着重打造与众不同的社区文化,如以“学习中华优秀教育,做有道德的二七人”为理念,向居民推广宣传并免费发放《弟子规》《三字经》等;设立3000多面文化墙,将传统国学渗透到居民生活中;同时,多次举办“传统文化论坛”、“礼乐中国”等数万人参与的大型文化活动,使广大辖区居民享受到了带着“国学味儿”的公共文化服务。

经开区图书馆评估复验



本报讯(记者 丁友明 通讯员 王慧 文/图)7月3日,郑州经开区图书馆作为全省唯一的县(区)级公共图书馆代表,接受文化部第五次全国公共图书馆评估定级专家组的评估复验。

评估组全面检查了经开区图书馆的基础设施建设、馆藏资源建设、资源利用、阅读推广、读者服务、资源共建共享、文化服务网络建设以及档案整理等工作开展情况。

郑州经开区图书馆是按照县(区)级一级馆标准建设的一座现代化综合性公共文化服务场馆,面积4108平方米,设置阅读座位350席,馆藏近10万册纸质图书、16万种电子书、200种电子报纸、4万件有声读物、300余种纸质报刊、300多册盲人图书。图书馆设置了开架阅览区、报纸期刊阅览区、电子阅览区、少儿阅览区、盲人阅览区等服务窗口,主要承担图书借阅、信息资源服务、文献典藏等社会职能。

郑州经开区图书馆面向社会免费开放,每天能接待读者1000多人次,全馆已实现无线网络覆盖。

“福尔曼镜头下的中国”9日开展 再现1942中原大灾难

本报讯(记者 秦华)记者昨日获悉,由河南博物院、美国威斯康辛大学密尔沃基分校图书馆主办,大乾艺术机构策划的“福尔曼镜头下的中国·中原大灾难纪实影像”展览开幕式暨新书发布会,将于7月9日在河南博物院举行。展览展示了美国摄影师哈里森·福尔曼记录的1942年前后中原饥荒纪实影像。

哈里森·福尔曼是美国合众社、伦敦《泰晤士报》的记者。1938年由于抗战,黄河决口河南出现水灾,而后几年遍地大旱、蝗灾肆虐,加上战争的蹂躏,导致了惨绝人寰的大灾难。1943年2月,时任英国《泰晤士报》摄影记者的哈里森·福尔曼和美国《时代》周刊的记者白修德来到河南灾区,目睹了难民的惨状,并拍摄了灾区难民的画面。之后这批照片被捐赠给美国威斯康辛大学密尔沃基分校图书馆。70年后,经大乾艺术机构进行沟通,美国威斯康辛大学密尔沃基分校图书馆将这些图片中的127幅原版制作收藏片无偿捐赠给河南博物院,并授权举办展览,出版图集。

“福尔曼镜头下的中国·中原大灾难纪实影像”展览是福尔曼拍摄的中原大灾难纪实影像首次大规模专题展出,展览分“环境篇”、“交通篇”、“人物篇”、“食物篇”四部分,全景式展现了1942年前后中原大地上人们的真实遭遇。主办方希望通过举办此次展览,使人们牢记历史,珍惜现有的生活。

据悉,展览将持续至8月11日结束。

新郑发现一批战国墓葬

本报讯(记者 成燕 通讯员 王凯 郭宗岭)记者昨日从新郑市旅游和文物局获悉,近日,该局在进行文物勘探时发现一批战国墓葬,随后郑州市文物考古研究院对其进行了发掘。

据了解,该批墓葬位于郑韩故城以北约4公里,经过发掘,共清理墓葬51座,这些墓葬分布十分集中。此次发掘清理的墓葬除1座空心砖墓外,其余均为土坑竖穴墓。其中最大的一座墓葬长5米、宽3.8米、深5.5米,虽几经盗扰,仍出土了一把青铜剑及玛瑙环、铜铃等少数文物,其他墓葬也多有被盗扰过,出土一批陶器、玉器、铜器及绿松石饰物等文物。根据墓葬形制及出土的随葬品,初步判断这些墓葬均为战国时期,该区域可能为一处位于郑韩故城外的平民墓葬区。

有关负责人表示,这批墓葬的发掘对研究战国时期郑国的历史、文化、葬俗具有重要价值,同时也为郑韩故城研究提供了参考资料。



“暑假是孩子阅读的黄金期,一定要让孩子抓住这个时期,好好在书籍的海洋中汲取营养。”儿童文学作家“辫子姐姐”昨日接受记者采访时建议说。



暑假,读一本好书

本报记者 左丽慧 实习生 李一笛 文 李焱 图

读书,有方法

根据郑州市新华书店、郑州市推广阅读志愿者团队、郑州市绿城读书节组委会联合开展的调查显示,郑州市民2011年至2012年度平均阅读图书15.27本,与“第九次全国国民阅读调查”结果相比,我市居民人均阅读量虽然高于全国平均水平(全国人均4.35本),但较其他大城市仍有差距,如同期杭州市城镇居民人均读书18本以上,重城市民人均读书23本。

在海燕出版社编辑韩青看来,社会、家长可以通过营造阅读氛围来逐渐培养孩子的阅读兴趣,帮助孩子养成受用一生的阅读习惯,“家长可以通过言传身教,多带孩子去书店或者给孩子准备特色小书架等方式,来引导孩子进行阅读。”

深受青少年读者喜爱的“辫子姐姐”认为,阅读是一个很美好的行为,

但也是一个“漫无目的”的行为,读书不应该有太多功利的思想。

“我喜欢和孩子一起读一本书,这样我就可以了解孩子的想法,引导孩子进行其他更深层次的阅读。”家长张明告诉记者,过去,儿子很喜欢在平板电脑上玩游戏,但她坚持和孩子一起读书,“读书也是家长和孩子沟通的桥梁,同读一本书,能拉近孩子和家长及阅读的距离。”

读书,有“菜单”

记者了解到,今年暑期,郑州市教育局开展了第四届“暑假读一本好书”活动,向广大青少年读者推荐图书,其中包括小学低年级阅读书目,诸如绘本类的昆汀·布莱克图画书系列《苍鹭与灰鹤》《捕鼠记》,自然科学童话绘本《现在你知道了吧》《春去春又来》《爱做梦的雷梦》等;小学高年

级阅读书目为“辫子姐姐”主题公园系列《稀奇古怪四七班》《爸爸妈妈最好吃》《我的秘密就是你》等。

初中阶段阅读书目有《天使知道我》《我的裙子睡着了》《睡不醒的哈小茜》;郁达夫散文精选《还是最初的样子》;萧红散文精选《天空的点缀》;林徽因《窗子以外》以及国际大奖儿童小说《城堡镇的蓝猫》;高中阶段阅读书目有《人间·名家经典散文》;《春夏秋冬》(全套四本)

“男孩和女孩在阅读时往往有不同的兴趣,男孩大多对科幻、理性思辨的书籍比较喜欢,如历险、侦探、战争、科普、奇幻等类作品,而女孩情感更细腻,更喜欢童话、校园小说等作品。”市作协工作人员表示,男生、女生读书应该“互补”,给男孩读一些情感细腻的作品,比如童话、温情故事等,丰富内心世界;女孩也要读一些历史、科学以及培养思辨能力的书,

“家长应该尊重孩子的个性特点,制订适合孩子的阅读方案。不要太功利,也不要漠不关心。”

读书,有活动

苏联教育家苏霍姆林斯基有句关于青少年阅读的名言——让学生变聪明的方法,不是补课,不是增加作业量,而是阅读、阅读、再阅读。

记者从市购书中心获悉,为鼓励孩子们多读书,暑假期间,郑州市中、小学生持本人学生卡(或学生证)购书及音像制品可享9折优惠。此外,每周六下午3点,购书中心都将举办“读书故事会”;7月13日、14日,将邀请郑州一中郑汉波、武茜华、胡莉萍、陈怀忠等名师,为青少年做读书指导;7月27日,以“如何培养有魅力的下一代”为主题的分享会活动将为家长点亮一盏教育明灯。



本报记者 秦华

科幻动作片令人期待

“上阵父子兵”,由威尔·史密斯、贾登·史密斯等主演的美国科幻动作片《重返地球》,讲述了父子两人如何历经凶险重返地球的故事。影片幕后制作班底阵容强大,视觉特效总监乔纳森·罗斯巴特曾为3D巨制《阿凡达》完成全部图像设计,他此次为《重返地球》设计的特效场景依然颇为震撼,光怪陆离的自然场景、危机四伏的丛林等,将逼真地呈现在观众眼前。该片定于12日公映。

一伙装备精良的恐怖分子占领了白宫,孤身一人的超强特工临危受命,在差距悬殊的较量中不可思议地拯救了被劫持的总统,捍卫了美国的最高尊严……美国影片《惊天危机》定于22日公映。片中演员很多都是熟面孔:领衔主演查宁·塔图姆是当红小生,而与他搭档的勇猛风趣的“美国总统”,则由黑人影帝杰米·福克斯出演,此外,《黑暗骑士》中蝙蝠侠女友玛吉·吉伦哈尔也将助阵饰演女特工。

制作成本高达1.8亿美元的美国3D科幻动作片《环太平洋》将于月底公映。该片由吉尔莫·德尔·托罗执导,朗·普尔曼、查理·汉纳姆等主演,讲述了五国机甲军团联手对抗海底凶猛怪兽频繁攻击的故事。预告片中展现了大量军事画面,人类为对付巨型怪兽而组建的顶尖配备,机甲战士大战巨型怪兽等画面令军事迷们激动不已。

每年7月的暑期档都会呈现影片云集、热闹非凡之势,今年也不例外。本月,将有《重返地球》《惊天危机》《环太平洋》《天台爱情》《速度与激情6》等25部风格各异的影片公映。

多类型电影异彩纷呈

一部《黑客帝国》使得中国影迷认识了基努·李维斯,他执导的首部动作片《太极侠》将于5日公映。这部由陈虎、基努·李维斯、莫文蔚、任达华等主演的电影将题材锁定太极武术,影片力邀袁和平作为电影武术指导,更有曾为《暮光之城》《铁娘子》《我是山姆》担任摄影指导的艾略特·戴维森以及《十月围城》《让子弹飞》《武侠》的剪辑师许宏宇等保驾护航。

由周杰伦执导,周杰伦、王学圻、曾志伟、徐帆等主演的歌舞类爱情片《天台爱情》11日上映,该片融合轻松喜剧、功夫、歌舞、特效等多重元素,以“歌舞”形式彰显热血青春,此次周杰伦不仅自导、自演、配乐,还亲自参与武术动作设计,担当影片剪辑师。影片风格怀旧复古,基调快乐温馨。

26日,《速度与激情6》将再续前作的火爆,除了公路飙车之类的标配场面,本集中坦克轧路、炮轰大桥,火力值全面升级,超级跑车、运动轿车、顶级越野车等纷纷登台亮相。该片在海外累计票房6.3亿美元,已经超越前作《速度与激情5》创造该系列海外最高战绩。

安兵基执导的《笔仙2》定于17日公映,影片布局精巧,相比前作,场景全面升级,节奏也更加紧凑。此外,惊悚片《校花诡异事件》《模特魅影》《怨灵人偶》等也将于本月陆续公映。

动画片增辉快乐暑期

时值暑期,自然少不了孩子们喜欢的动画片,虽然没有类似《功夫熊猫》这样的大制作动画片,但也不乏看点。

北京电影学院动画学院院长孙立军执导的两部动画片于本月公映:根据《西游记》中的唐僧和众徒弟过“火焰山”的故事场景创作的《火焰山历险记》,将于19日与小朋友见面,该片对原著经典进行了大胆改编,人物形象设计更符合小朋友的审美,充满了童真色彩,最值得一提的是,影片大部分画面由手绘完成,处处洋溢着东方式的古典神韵;3D动画《终极大冒险》将于20日公映,影片讲述了发生在职场白领、自由摄影师、会卖萌的神兽之间的搞笑故事,是一部合家欢类型的动画片。

3D动画电影《赛尔号大电影3战神联盟》定档于12日上映。作为知名国产系列电影,此次“赛尔号”之行全面升级,不仅3D画面更有质感和视觉冲击力,让人身临其境,小明星们的冒险经历更是悬念迭起、精彩纷呈,片中将呈现五大战神对决宇宙怪兽的精彩戏份。

此外,喜剧片《达人也疯狂》《绑架大明星》《大明猩》,爱情片《爱,很美》《早见,晚爱》《初恋未满》等也将于本月公映。

《咒丝》惊悚来袭

本报讯(记者 秦华)今日起,由内地兄弟导演赵小溪、赵小鸥执导,戴立忍、梁静、翟文斌、孔千千主演的国产惊悚片《咒丝》在奥斯卡卡大上海等影城公映。影片以小家庭的视角,反映大时代的病症。

《咒丝》讲述了戴立忍饰演的情感心理节目主持人家中发生的一系列离奇事件,从一个微小的切口入手,反映现实中存在的某种病态问题。影片中的家庭面临的争吵与矛盾,关爱与等待,无不是现实社会中的投射。与大多数恐怖片的不同之处在于,《咒丝》在带给观众惊悚和恐怖体验之余,通过片中人物的情感纠葛来反映社会现状,解读人性本质,并探讨关于家庭与人之间的深层关系。

以往国内大多数恐怖片不够“恐怖”,电影《咒丝》则满足了一部分观众对于惊悚恐怖片的需求,地铁站、停车场、海洋馆等生活中熟悉的场景,都被很好地用来营造一种惊悚恐怖的效果。影片中还有不少“大尺度”镜头,如沾满血迹的双手、半张腐烂的红衣女鬼的脸等,使影片充满了悬念与刺激感。



《重返地球》特效场景颇为震撼



陈虎、基努·李维斯主演《太极侠》



周杰伦自导自演《天台爱情》